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Основным условием нормального развития ребенка является его общение со взрослыми, ибо только в этом общении он может усвоить нормы и правила поведения, войти в человеческое общество. Но не все дети одинаково открыты для общения со взрослыми: одни тянутся к ним, сами стремятся завязать контакт, другие относятся к взрослым очень недоверчиво, настороженно. Как рано дети начинают по-разному относиться к взрослым? Можно ли как то повлиять  на общительность ребенка?
Все эти вопросы имеют большое значение в воспитании детей. Ведь общительные дети более податливы педагогическому влиянию, с ними проще устанавливать контакты.
Сложившееся у ребенка отношение ко взрослому отчетливо проявляется при первой встрече с незнакомым взрослым. Во время первой встречи выясняется, сложилось ли у детей избирательное отношение к людям. Это видно из того, насколько появление незнакомого человека привлекает внимание ребенка. 

Ребенок может проявлять интерес к взрослому человеку как активно, так и пассивно. В пассивной форме, как правило, инициатива в общении принадлежит взрослому, и ребенок должен только отвечать на его предложения и вопросы. В тех же случаях, когда ребенок самостоятельно выражает свое отношение к взрослому, проявляются активные формы этого отношения.
Показателем избирательного отношения детей ко взрослому служат такие параметры поведения как интерес, доверчивость и инициативность.

Интерес проявляется в зрительных, ориентировочных реакциях на взрослого, во внимании к нему в период общения. Интерес детей к взрослому с возрастом почти не меняется. Среди всех возрастов есть дети очень внимательные, которые подолгу неотрывно смотрят на взрослого и те, которые часто отвлекаются в сторону, отворачиваются от взрослого.
Доверчивость является показателем пассивного отношения детей к взрослому. Выражением доверчивости считают всякую готовность ребенка войти в контакт со взрослым в ответ на его предложение. Недоверчивость, наоборот, проявляется в стремлении ребенка избежать контакт со взрослым, отказаться от его предложений. У совсем маленьких детей почти совсем отсутствует «недоверчивость», а преобладает доверчивое отношение. Почти все дети охотно идут к взрослому на руки, улыбаются на улыбку взрослого. К двум годам доверчивость детей резко уменьшается, появляются дети, недоверчиво относящиеся к взрослому: они часто убегают и прячутся, когда взрослый подходит к ним, избегают смотреть в глаза, когда взрослый разговаривает с ними, отвергают все предложения незнакомого человека. Во всем поведении чувствуется напряжение и скованность.
Позднее, от 3 до 7 лет, дети становятся в целом все более и более доверчивыми. У большинства из них исчезает страх перед незнакомыми людьми, дети очень подробно и охотно отвечают на вопросы взрослых, с радостью принимают все их предложения. Но наряду с этим некоторые старшие дети ведут себя очень замкнуто и скованно. Они односложно отвечают на вопросы, не соглашаются на совместную игру, и войти в контакт с такими детьми очень трудно.
Поэтому индивидуальные различия по параметру «доверчивость» продолжают оставаться большими и в старшем возрасте. Но если для 2-3 летних детей недоверчивое поведение является типичным, то у детей 6-7 лет оно встречается довольно редко.

Инициативность относится к активным формам отношения ребенка ко взрослому. Сюда относятся самостоятельные действия детей, направленные на установление контакта со взрослым.

По параметру «инициативность» степень выраженности индивидуальных различий меняется иначе в зависимости от возраста детей. В целом дети чем старше, тем становятся более активными при взаимодействии со взрослыми. В любом возрасте есть дети пассивные. Они положительно отвечают на действия взрослого, но сами не стремятся вступить в контакт и никакой активности не проявляют. И есть дети активные, которые улыбаются взрослому, задают вопросы, стараются привлечь к себе внимание. 

Дети младшего дошкольного возраста (3-4 года), чтобы ближе познакомиться со взрослым, подходят к нему, показывают или даже дарят свои игрушки. Ставшие дошкольники задают взрослым много разных вопросов, рассказывают о себе, о своей семье, показывают, как они умеют рисовать, играть.

Таким образом, с возрастом формы проявления инициативности из непосредственно эмоциональных все более переходят в план практически действенных и речевых. 
Постепенно у ребенка складывается и закрепляется более определенное отношение к взрослым. Поэтому поведение старших детей при взаимодействии с разными взрослыми более устойчиво. Хотя бывают и исключения. Разная инициативность старших детей с различными взрослыми обнаруживает избирательность их симпатий и тяготений.

